

C-34

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи
УДК 339.012.438.4 (44:6)(091)

СИДОРОВА Галина Михайловна

НЕОКОЛОНИАЛИСТСКАЯ ПОЛИТИКА ФРАНЦИИ В СЕВЕРНОЙ
И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АФРИКЕ В 1974-1981 ГГ.

Специальность .00.05
История международных
отношений и внешней
политики

Авторефера
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических на-

Москва - 1986

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Изучение политики Франции в отношении развивающихся стран в 70-80-е гг. имеет большое научное и политическое значение для углубленного понимания системы современных международных отношений, в частности, характера сложившихся в последние десятилетия политических и экономических взаимосвязей между империализмом и развивающимся миром.

Актуальность исследования. Конец 70-х – первая половина 80-х гг. – этап важных качественных сдвигов в международных отношениях.

Он характеризовался резким обострением международной обстановки, обусловленным усилением агрессивности внешнеполитического курса США и других империалистических держав, в частности, в отношении освободившихся стран. "Проводя политику неколониализма, – подчеркивается в Программе КПСС, – империализм стремится выхолостить и даже усилить контроль над ними. Он старается вовлечь их в милитаристскую орбиту, использовать в качестве своей агрессивной глобальной стратегии. Добиваясь этих целей, империалисты используют методы военного давления и экономического диктата, поддерживают внутреннюю реакцию"^{1/}.

В нынешней осложнившейся обстановке, когда правительство США вкупе с другими империалистическими государствами проводит политику неоглобализма, особое значение приобретает изучение политики империалистических держав на африканском континенте. Политику вмешательства во внутренние дела развивающихся стран проводят не только США, но и другие империалистические державы – Англия (Мальдивские острова), Франция (вмешательство в Чаде, ЦАР, Заире и т.д.) и другие.

Поворот Франции в сторону "атлантизма", инициативы по расширению военного сотрудничества с США и ФРГ, военно-силовое вмешательство в дела развивающихся стран, наращивание экспорта оружия в африканские страны при Валери Жискар д'Эстэн – все эти акции и тенденции, получившие свое развитие при правительстве социалистов, а также при нынешнем правительстве, возглавляемом Ж.Шираком, сопровождались действиями, направленными на сохранение и укрепление стратегических позиций Франции на африканском континенте.

1/ Материалы XXIII съезда КПСС. – М., 1986, с.135.

Работа выполнена в Отделе комплексных проблем международных отношений Института востоковедения АН СССР.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – доктор исторических наук
ХАЗАНОВ А.М.

Официальные оппоненты: 1. Доктор исторических наук
Этингер Я.Я.
2. Кандидат исторических наук
Подгорнова Н.П.

Ведущая организация – Дипломатическая академия МИД СССР.

Защита диссертации состоится " " 1986 г. на заседании Специализированного ученого совета по историческим наукам Д.003.01.02 Института востоковедения АН СССР (Москва, ул. Жданова, 12).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан " " 1986 г.

Ученый секретарь Специализированного совета по историческим наукам Института востоковедения АН СССР, кандидат исторических наук

СЕЙРАНЯН Б.Г.

В 70-е - начале 80-х гг. отчетливо определилась социально-классовая направленность французского неоколониализма. Интегрируясь с крупнейшими монополиями ведущих капиталистических стран, и в первую очередь США, французский монополистический капитал превратился в мощного эксплуататора африканских государств, имеющего в своих руках такую надежную юридическую опору, как Ш Ломейская конвенция, заключенная в 1984 году между странами ЕЭС и АКТ.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью выявления целей и методов экспансионистской политики Франции в Африке, направленной на укрепление классовых позиций ее правящих кругов, на удержание африканских стран в орбите мирового капитализма с помощью неоколониалистских методов. Исследование вышеупомянутых вопросов особенно важно в свете эволюции африканской политики французских правящих кругов после прихода к власти в марте 1986 г. правоконсервативного правительства Ж.Ширака, политика которого по своим целям и задачам мало отличается от политики Жискар д'Эстэна.

Предметом исследования является внешняя политика Франции, проводимая в отношении стран Северной Африки (на примере Египта, Ливии, Туниса, Алжира, Марокко, Мавритании) и Центральной Африки (на примере Чада, Центральноафриканской Республики, Камеруна, Габона, Конго, Заира, а также Сенегала, Кот-д'Ивуара и некоторых др.).^{1/} Выбор этих двух регионов обусловлен тем обстоятельством, что они играют особую роль в военно-стратегических и экономических планах французских правящих кругов и могут рассматриваться как единый геополитический комплекс, включающий в себя острые международные конфликты (чадский, западно-сахарский), характеризующиеся высокой степенью вовлеченности в него, с одной стороны, Северной и Центральной Африки, а с другой, - Франции.

Исследуя политико-дипломатический, военный, идеологический и экономический аспекты политики Франции, диссертант стремился выявить неоколониалистскую сущность французского империализма, его интервенционистский характер, сосредоточив особое внимание на таких моментах, как географическое расширение

1/ Для более полного представления об африканской политике Франции автор включил в диссертационное исследование помимо стран собственно Центральной Африки также и некоторые страны Западной Африки.

сферы влияния на бывшие английские, португальские и бельгийские колонии; использование религиозного фактора в идеологической экспансии против африканских народов; интеграция Франции с промышленно развитыми капиталистическими странами в деле "помощи" развитию африканского континента.

Цель исследования заключается в анализе на конкретном материале социально-политической, военной, идеологической и экономической экспансии Франции в период пересмотра "старых" и формирования и утверждения "новых" форм франко-африканских отношений.

Для достижения поставленной цели в работе ставились следующие конкретные взаимосвязанные задачи:

- выявление концептуальных основ политики Жискар д'Эстэна в Африке;

- анализ противоречивых взаимосвязей между этими концептуальными основами и практической политикой Франции периода президентства Жискар д'Эстэна, отражающими классовую природу французского империалистического государства;

- сравнительный анализ французской неоколониалистской политики в двух регионах, занимающих важное место на шкале внешнеполитических приоритетов Франции, - Северной и Центральной Африке, выявление общих черт и особенностей, а также новых моментов французской политики в этих регионах на фоне общего ухудшения международной обстановки и обострившихся межимпериалистических противоречий к концу 70-х - началу 80-х гг.;

- анализ новых моментов в подходе Франции к проблеме межгосударственных конфликтов в Северной и Центральной Африке;

- использование религиозного фактора в странах Северной и Центральной Африки;

- оценка степени влияния идеологии Франции на африканские страны с целью их изоляции от прогрессивных режимов и исследование проводимой в том же направлении политики антисоветизма;

- определение места Франции среди других капиталистических держав, ее конкурентоспособности по сравнению с другими ведущими империалистическими державами Запада в борьбе за новые источники сырья и рынки сбыта в Африке, а вместе с этим выяснение специфических черт и особенностей функционирования механизма коллективной империалистической экспансии и роли Франции в ней;

- исследование эволюции политики "помощи" Франции развивающимся африканским странам, ее разветвленной сети в различных сферах - финансово-экономической, научно-технической, военной, культурной.

Автор диссертации предпринял попытку отразить основные направления французского неоколониализма, исходя из того, что они дают достаточно полное представление о целях и характере внешнеполитической деятельности правящих кругов Франции в период с 1974 по 1981 гг.

Учитывая, что в 70-е - начале 80-х гг. Франция продолжала направлять усилия на удержание позиций в развивающихся странах Африки с целью извлечения максимальных прибылей от эксплуатации природных ресурсов африканских стран новыми методами, соответствующими новым историческим условиям, диссертант попытался также на конкретных примерах показать, каковы же были эти новые формы и методы экономической эксплуатации.

Хронологические рамки диссертации охватывают важный период с 1974 по 1981 гг., соглавший по времени с президентством Жискар д'Эстэна. Этот период автор определил исходя из особенностей конкретной исторической обстановки и рассматривает его как второй этап французского неоколониализма. Ему предшествовал первый - с 1963 по 1973 гг. и за ним последовал третий - с 1981 г. по настоящее время.

Второй этап французского неоколониализма характеризовался рядом особенностей и тенденций. Именно на этом этапе Африка приобрела для французских империалистов особую важность. Отношения Франции с развивающимися странами Африки стали занимать одно из ведущих мест на шкале приоритетов ее внешней политики. В значительной степени этому способствовала новая международная обстановка, которая сложилась к началу 1974 г., связанная с нефтяным кризисом 1973 г., который обнажил существенную зависимость французской экономики от импорта сырья из развивающихся стран, в т.ч. из Африки. Все это заставило французские правящие круги пересмотреть в середине 70-х гг. направленность политики в отношении развивающихся стран Африки, выработать новую стратегию и тактику, подвести под них концептуальную основу. В 70-е гг. произошло некоторое ослабление конфронтации между Францией и США - наблюдалась тенденция совместных усилий в борьбе с проникновением идей социализма и коммунизма на

африканский континент. Сближение Франции и США явилось следствием французской политики "атлантизации", проявившейся в расширении сотрудничества между Францией и НАТО в военной области. В середине 70-х гг. политика Франции характеризовалась стремлением французских правящих кругов занять лидирующее положение между Западом и развивающимися миром в решении глобальных проблем. В рассматриваемый период активизировалось участие Франции в проведении совместной политики в рамках ЕЭС. Правительство Жискар д'Эстэна внесло новые акценты во все аспекты франко-африканских отношений: политический, экономический, военный и идеологический. Таким образом, период президентства Жискар д'Эстэна можно считать особым этапом в истории французского неоколониализма, заслуживающим специального изучения.

Научная новизна работы. Многие важные проблемы, связанные с политикой Франции в 70-е годы, получили определенное освещение в ряде монографий и диссертаций. В настоящей диссертации предпринята попытка применить сравнительно-исторический метод к изучению этой политики в двух конкретных регионах, сосредоточив внимание, главным образом, на малоизученных аспектах этой проблемы.

На основе анализа документальных источников и опираясь на имеющиеся по этому вопросу советские и зарубежные исследования, автор дает сравнительно-исторический анализ неоколониалистской политики Франции в Северной и Центральной Африке, отличающихся друг от друга экономическим потенциалом, уровнем социально-политического развития, демографическим и религиозным составом населения, географическим положением. В частности, автор попытался показать место и роль арабских стран Северной Африки в экономике Франции по сравнению со странами Центральной Африки, проанализировать тактику и методы французской неоколониалистской политики по отношению к странам двух регионов Африки.

Такой подход позволил диссидентанту по-новому раскрыть исследуемую тему, в результате чего впервые в советской историографии дается комплексное исследование всех аспектов политики французских правящих кругов в развивающихся странах Африки на примерах двух регионов в 70-е - начале 80-х гг.

В работе впервые подробно рассматривается религиозный аспект идеологической экспансии Франции в Африке. Исследование

его является актуальным, поскольку французские неоколонизаторы в рассматриваемый период стремились разными путями (в силу неоднородности религиозного состава населения Северной и Центральной Африки) использовать этот аспект идеологической экспансии для осуществления неоколониалистских целей.

В диссертации использованы новые исследования французских и африканских авторов, посвященные африканской политике Франции периода Жискар д'Эстэна, а также введены в научный оборот новые источники. Диссертация служит важным дополнением к советской и зарубежной историографии по исследуемой теме.

Практическая значимость диссертации. Исследование основных направлений, форм и методов африканской политики Франции в 70-е гг. позволило автору в заключение сделать некоторые выводы о ее перспективах.

Основные положения диссертации могут представлять определенный интерес для исследователей данной темы, а также могут быть использованы в советских практических организациях, занимавшихся вопросами внешней политики СССР в Африке, а также в преподавательской и научно-исследовательской работе соответствующих институтов.

Теоретической и методологической основой работы послужили труды основоположников марксизма-ленинизма об империализме, в особенности внешней политике империалистических государств.

Основополагающее значение для анализа форм и методов внешней политики Франции имело изучение работ К.Маркса и Ф.Энгельса: "Капитал", "Манифест коммунистической партии" и других.

В ходе попытки выявить особенности политики Франции в Северной и Центральной Африке, а также выяснить специфические черты функционирования механизма коллективной империалистической экспансии и определить место Франции в ней автор исходил из ленинской оценки империализма, данной в работах: "Империализм, как высшая стадия капитализма", "Тетради по империализму", "Империализм и раскол социализма" и других. Методологическое значение для исследования французской политики в Африке в постколониальную эпоху имеют труды В.И.Ленина, в которых дается характеристика французского империализма конца XIX века. В частности, в работе "Открытое письмо Борису Суварину", где он назвал Францию "всемирным ростовщиком", защищая им свою до-

6

бычу, свое "священное право" на колонии^{1/}. Это обусловило специфику французского неоколониализма, который черпает и по сей день "старые" постулаты для "новой" политики.

В процессе изучения проблем неоколониалистской политики Франции диссидентант руководствовался Программой КПСС, материалами XXI, XXVI и XXVII съездов КПСС, а также выступлениями руководителей партии и Советского государства, в которых дан глубокий критический анализ современного капитализма, его пагубного воздействия на развитие молодых африканских стран.

Автором были тщательно изучены и послужили теоретической базой для разоблачения политики французского неоколониализма материалы международного коммунистического движения, в которых, в частности, содержится принципиально важный вывод о том, что "три революционные силы современности, сливающиеся в единый революционный поток, - социалистические страны, международный рабочий класс, национально-освободительное движение - в последнее время настолько укрепились и обрели такую силу, что значительно возросло и усилилось их влияние на ход мирового развития"^{2/}.

Источники. Главными источниками информации о неоколониалистской политике Франции в период президентства Жискар д'Эстэна явились речи, выступления, заявления президента французской республики и других политических лидеров, которые регулярно публикуются в "Журналь оффисель" - правительственном и парламентском органе Франции, а также отчеты и проекты о французской внешней политике, представленные на рассмотрение Национальной Ассамблеи Франции и публикуемые в ее официальных изданиях, выходящих в виде бюллетеней.

Большую ценность для выявления военно-политических аспектов внешней политики Франции в отношении развивающихся стран представляют официальные отчеты Министерства обороны Франции. Необходимый для разработки темы материал был получен автором из периодических публикаций Международного института стратегических исследований в Лондоне.

Важным источником явились статьи и речи видных государственных, политических и общественных деятелей Франции.

1/ В.И.Ленин. Открытое письмо Борису Суварину. Полн.собр. соч., т.30, с.263-264.

2/ Встреча коммунистических и рабочих партий Европы за мир и разоружение (Париж, 28-29 апреля 1980 г.), М., 1980, мк.138.

При разработке данной темы были также использованы французские, бельгийские, африканские научно-справочные и статистические издания.

Диссидентом были изучены документы Французской коммунистической партии, представленные в отчетах и резолюциях ее съездов, совещаний, а также выступления французских коммунистов, которые с марксистских позиций разоблачают экспансионистскую политику правящих кругов Франции в Африке, дают классовую оценку внешнеполитического курса Франции.

Важным источником явилась зарубежная французская и африканская пресса. Из периодических изданий следует выделить коммунистическую печать, которой свойственная критическая оценка как внешнеполитических концепций французской буржуазии и ее политических партий, так и деятельности французского государства на международной арене на основе марксистско-ленинского анализа классовой сущности этих концепций и их практического применения.

Естественно, эти материалы требовали тщательного критического подхода. Вместе с тем наряду со значительным фактическим материалом, содержащимся в них, эти источники позволили проанализировать подлинные мотивы французской политики в обоих изучаемых регионах.

Ценный материал был получен из архивов: Внешней политики Советского Союза МИД СССР, Государственного архива Габонской Республики. К сожалению, материалы, хранящиеся в Габонском национальном архиве, не были достаточно четко систематизированы в конце 70-х – начале 80-х гг., что затрудняло научный поиск и использование их в желаемом объеме. Одним из источников явились также личные впечатления, наблюдения, записи бесед, которые автору удалось сделать во время работы в ряде посольств СССР в Африке.

Историография проблемы. В своей работе диссидент опирался на коллективные труды и монографии советских ученых, которые внесли значительный вклад в разработку ряда проблем, посвященных вопросам современного империализма, национально-освободительного движения, неоколониалистской политики империалистических держав Запада, в частности, внешнеполитического курса Франции в отношении африканских стран.

Среди авторов работ, посвященных общетеоретическим вопро-

8
9
сам, следует назвать: Р.М.Авакова, Г.А.Арбатова, К.Н.Брутенца, Н.И.Гаврилова, В.В.Гаврилюка, Б.Г.Гафурова, Л.В.Гончарова, Ан.А.Громыко, А.К.Киву, А.С.Кодаченко, Г.Ф.Кима, П.М.Манчху, Г.И.Мирского, М.О.Мнацаканяна, Е.М.Примакова, Н.А.Симонию, Г.В.Старушенко, Е.А.Тараабрина, Р.А.Ульяновского, Г.В.Фокеева, А.А.Шведова, Я.Я.Этингера, Л.Д.Яблочкива.

Некоторые вопросы, затрагиваемые в диссидентии, анализировались в ряде сборников научных трудов Института востоковедения АН СССР, Института Африки АН СССР, Института мировой экономики и международных отношений АН СССР, таких, например, как: Империализм и развивающиеся страны (М., 1984); Развивающиеся страны в мировом хозяйстве (М., 1983) и другие. В них дан всесторонний анализ основных черт современного империализма и его неоколониалистской сущности в отношении развивающихся стран, а также растущего антисоветизма.

Изучению политики Франции в отношении африканских стран в значительной степени помогли труды советских ученых, занимавшихся историей и внешней политикой Франции. К ним следует отнести: В.И.Антихину-Московченко, В.Ф.Коломийцева, И.А.Колоскову, М.А.Крутоголова, М.Н.Машкина, Ю.И.Рубинского, В.П.Салвенова.

Особое значение имели труды советских исследователей, посвященные проблемам французской неоколониалистской политики в Африке, а также региональным африканским проблемам. Это: Л.Г.Гукасян-Гандзакеци, Б.С.Ерасов, Н.К.Иванов, Н.М.Кирей, Б.М.Колкер, А.И.Куприн, Р.Г.Ланда, Н.С.Луцкая, И.И.Потехин, Г.Е.Скоров, В.А.Субботин, П.П.Черкасов, В.В.Щмелев, Л.М.Энтин.

Исследователи политики Франции проанализировали характер африканской политики Франции на разных этапах ее развития, определили основные тенденции в неоколониалистской политике Франции, раскрыли ее специфику в отдельных регионах Африки.

Диссидентом был изучен широкий круг работ зарубежных авторов по проблеме французской неоколониалистской политики в Африке в 70-80-е гг. Это прежде всего работы прогрессивных французских и африканских исследователей. К ним относятся, например, труды французского ученого-марксиста Ж.Сюре-Канала и прогрессивного африканского ученого Ки-Зербо.

Объектом критического анализа явились работы французских и африканских буржуазных авторов. Основное внимание было уде-

лено изучению работ по периоду Жискар д'Эстэна. По содержащимся в них оценкам французской внешней политики, а также политики независимых африканских стран условно их можно разделить на исследования либерально-буржуазного и консервативного направления.

Представители либерально-буржуазного направления пытаются в своих работах дать объективную оценку происходящим событиям. Среди них особое место занимает Пьер Леан, журналист парижской газеты "Канар аншене", перу которого принадлежит, кроме публикаций в прессе, интересная монография "Дела африканские". К тому же направлению примыкают: Жан-Пьер Кот, Роже Деплей, Жан-Кристиан Птифис, Поль-Мари де ла Горс, Шарль Сен-Про, Жаклин Баэзле, Рене Дюмон и другие. Для этих авторов в определенной мере характерен взвешенный и критический анализ. Они пытаются раскрыть пагубные последствия навязываемой развивающимся странам капиталистической модели экономического развития, останавливаются на африканской политике "старых" и "новых" колонизаторов и в этой связи на конкретных примерах показывают, как происходит разграбление национальных богатств стран Африки.

Из африканских исследователей либерально-буржуазного направления следует выделить: Жана Амбуру-Аваро, Эбензера Нио-Монеля, Анжа Ратангу Атоза, Никола Метеня Нна и некоторых других. Они искренне стремятся учитывать национальные, подлинные интересы своего народа и в то же время они не отрицают в своих работах "цивилизаторской" миссии французских колонизаторов.

Наряду с либерально-буржуазным направлением диссертантам выделено консервативное направление. Его представители склонны обелять экспансионистскую политику французских правящих кругов в Африке. В их трудах прослеживается тенденция представлять французских колонизаторов в роли защитников африканских народов от "вредных" течений, таких, например, как коммунизм, и других "подрывных" идей. А постоянное присутствие французов на африканском континенте они представляют как " осуществление гуманной миссии". Однако, несмотря на тенденциозность оценок французской африканской политики, многие работы представителей консервативного направления содержат материал, необходимый для исследуемой темы. Сюда следует отнести политических обозревателей газеты "Монд" Филиппа Декране и Мишеля Доре. Освещая

на страницах печати политические события, эти авторы нередко дают тенденциозную трактовку с апологетических ультраколониалистских позиций, явно с целью оправдания французской неоколониалистской экспансии. К консервативному направлению надо отнести также специалистов по магрибинской политике Франции Генри Сансона, Мориса Флори, Вернера Рюфа; корреспондента газеты "Монд", основателя и директора издательства "Сосьетэ африкэн д'Эдисон" Пьера Барьеса; африканского исследователя Элику Мбоколо.

В целом буржуазным авторам присуще извращенное толкование проблем, касающихся независимого курса внешней политики прогрессивных африканских стран. Им свойственна прежде всего апологетика социально-политических устоев современного капитализма.

Апробация исследования. Работа была обсуждена на заседании сектора международных вопросов Отдела комплексных проблем международных отношений Института востоковедения АН СССР в июне 1986 г. и рекомендована к защите.

Основные положения диссертации были апробированы в опубликованных работах.

П. СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Цели и задачи, поставленные в диссертации, определили и структуру работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. К ней приложен список использованных источников и литературы.

В введении обосновывается политическая и научная актуальность выбранной темы, раскрывается цель исследования, содержится обзор источников и использованной литературы.

В первой главе "Исторические предпосылки французской колониальной экспансии в Северной и Центральной Африке" на конкретном историческом материале показаны два периода французской экспансии в Африку: колониальный (до 1960 г.) и неоколониальный (после 1960 г. - до 1974 г.), подробно исследуются цели, направления и методы французских правящих кругов в указанные периоды.

В главе рассмотрен процесс политического маневрирования французского колониализма в период второй мировой войны и первые послевоенные годы. Подчеркивается, что Франция в рассмат-

рируемый период направила как дипломатические, так и военные усилия на сохранение значительных позиций в Северной и Центральной Африке, которые оставались важным структурным компонентом ее экономики.

Далее исследуется важный момент в африканской политике Франции – переход от колониальной политики к политике неоколониализма. Особенности французского неоколониализма характеризуются как политика Франции в развивающемся мире в условиях ликвидации ее колониального господства и соотношения сил в мире в пользу социализма, с помощью более гибких и изощренных политических, экономических, военных и идеологических средств и методов с целью противодействовать любыми путями упрочению социалистической ориентации в развивающихся странах, сохранить контроль над природными ресурсами молодых развивающихся государств, особенно импортеров нефти, воспрепятствовать расширению в освободившихся странах авторитета Советского Союза и других социалистических стран.

Во второй главе "Политико-дипломатическая, военная и идеологическая экспансия Франции в Северную и Центральную Африку в 1974–1981 гг." отмечается, что во время президентства Жискар д'Эстэна правительством Франции был сделан акцент на расширение зоны влияния на африканском континенте, имея при этом в виду прежде всего нефранкоязычные страны.

Особое внимание уделено вопросу об усилении военно-интервенционистских акцентов в неоколониалистской политике Франции в изучаемых регионах. В частности, подробно рассматривается вмешательство Франции в межгосударственные конфликты (в Западной Сахаре, в Чаде), интервенция в африканские страны с целью разобщения и подавления прогрессивных сил и движений.

Как одно из средств идеологической экспансии рассматривается религиозный фактор. Этот фактор особенно широко используется в странах Северной Африки, где почти сто процентов населения исповедуют ислам.

Традиционная исламская концепция о суверенитете и единстве территории использовалась некоторыми арабскими лидерами для оправдания территориальных претензий к соседним государствам, что было выгодно французским правящим кругам. Поскольку Франция всячески поощряет реакционные мусульманские движения и группировки, особенно те, которые не выдвигают антиимпериали-

стических лозунгов и деятельность которых объективно направлена на раскол национально-освободительного движения, разжигание пограничных споров и территориальных конфликтов с целью поддержания напряженности и возможности вмешательства во внутренние дела африканских стран.

В третьей главе "Экономическая экспансия Франции в Северную и Центральную Африку в 1974–1981 гг." исследуется один из главных рычагов давления на развивающиеся страны Африки – экономический.

В главе рассматривается политика "помощи" Франции развивающимся странам Африки: франкоязычным, продолжавшим находиться в "традиционной" зоне влияния; англоязычным, т.е. бывшим английским и другим колониям. Отмечается, что в рассматриваемый период в странах Северной Африки преобладала частная "помощь", а в Центральной Африке – "помощь" по государственной линии. Причем, среди стран Северной Африки в получении "помощи" лидирующее место занимало Марокко, а среди стран Центральной Африки – ЕСК, Сенегал, Габон, т.е. страны с богатыми природными ресурсами, обладающие емким внутренним рынком.

Отмечается также, что торговля Франции с молодыми развивающимися государствами Африки в рассматриваемый период осуществлялась на неравноправной основе и служила интересам развития французской экономики.

В главе показано, что в середине 70-х – начале 80-х гг. следствием возросшей политической активности африканских стран на мировой арене явилась координация экспансионистских действий империалистических держав в Африке. Франция продолжала проводить внешнюю политику в отношении африканских стран вкупе с другими империалистическими государствами Европы, в частности, партнерами по ЕЭС, и США, для укрепления своих позиций на африканском континенте, где по-прежнему сосредоточены ее интересы, создания необходимых условий для дальнейшей эксплуатации энергетических и сырьевых ресурсов Африки.

В заключении подводятся итоги внешнеполитической деятельности Франции в изучаемых регионах Африки в середине 70-х – начале 80-х гг. Отмечается, что позиции Франции в независимых странах Северной и Центральной Африки оставались еще довольно сильными в политической, экономической, военной и идеологической сферах. Французские правящие круги стремились воспрепят-

ствовать прогрессивному развитию африканских стран, направить их по капиталистическому пути развития.

Появление на мировой арене десятков освободившихся государств, а также политическое размежевание африканских стран в 60-е - начале 70-х гг. в результате обострения политической и классовой борьбы в этих странах вынудили французский империализм изменить методы эксплуатации, прибегнуть к более гибкой тактике в отношении африканских стран, основанной на неоколониалистских доктринах и концепциях.

В африканской политике Жискар д'Эстэна были синтезированы старые "классические" приемы колонизаторов и новые, выработанные в эпоху неоколониализма. В зависимости от режима, уровня и направления социально-экономического развития той или иной африканской страны или региона, в конкретном случае в Северной и Центральной Африке, французские правящие круги применяли эти приемы в определенном сочетании и определенными "дозами", т.е. в странах Центральной Африки акцент делался на военно-силовых приемах, а в странах Северной Африки - на экономических.

Рассматриваемый период отличается от предшествующего именем методами, применявшимися Францией для достижения своих неоколониалистских целей в развивающемся мире. Период с 1963 по 1973 гг. характеризовался преобладанием экономических методов давления на африканские страны, например, в Северной Африке. Это объяснялось следующими факторами.

В конце 50-х - начале 60-х гг. Франция делала акцент на военно-силовых методах в зоне своего влияния. Но потерпев поражение в Индокитае, а также в Марокко, Тунисе и, наконец, в Алжире, Франция в конце 60-х - начале 70-х гг. отказалась от военно-силовых методов, перенеся акцент на экономические методы. Важным фактором в отказе от военно-силовых методов и переходе к экономической политике явился "вьетнамский" синдром в США, который оказал огромное политическое и психологическое воздействие на правящие круги Франции. Нельзя не учитывать также возросшей военно-экономической мощи и влияния Советского Союза и других социалистических стран, изменения соотношения сил на мировой арене в пользу социализма, которые оказывали сдерживающее воздействие на империалистическую политику, парализуя попытки экспорта контрреволюции. Разрядка международной напряженности на рубеже 70-х гг. также вынудила империалистические круги Запада проводить более сдержаный умеренный курс.

14

в области внешней политики, воздерживаясь от актов военного вмешательства в отношении развивающихся стран.

С появлением в африканской политике Франции периода президента Жискар д'Эстэна новых тенденций и направлений заметно усилилась политico-дипломатическая экспансия Франции в Африке. Она дополнялась военно-интервенционистскими методами, которые составляли новую черту французской политики, нехарактерную для предшествующего периода. Это объяснялось рядом факторов внутривиполитического и внешнеполитического порядка, в том числе "атлантизацией" французской политики. В середине 70-х - начале 80-х гг. Франция вмешивалась во внутренние дела африканских стран, используя военную силу с целью оказания поддержки консервативным прозападным режимам. Военное вмешательство французских правящих кругов, как правило, осуществлялось в координации с действиями США.

В рассматриваемый период Франция широко использовала идеологическую экспансию в страны Африки с целью противодействовать упрочению социалистической ориентации в развивающихся странах, воспрепятствовать расширению авторитета Советского Союза и других социалистических стран в освободившихся странах. Французские политологи и социологи разрабатывают новые аполитические теории о зависимости развивающихся стран от Франции. Являясь элементом общей стратегии французских неоколонизаторов в Африке, идеологическая экспансия наряду с политico-дипломатической и военной остается рычагом давления на сознание африканских народов, инструментом формирования у них буржуазного мировоззрения и психологии.

Период с 1974 по 1981 гг. характеризовался изменениями в характере франко-американских отношений. Они выражались в активизации поисков совместных компромиссных решений и согласованных действий в отношении развивающихся стран Африки, что явилось в значительной степени следствием французской политики "атлантизации". Вместе с тем, стремясь к лидерству на африканском континенте, Франция пыталась воспользоваться падением престижа США в развивающихся странах (особенно после войны во Вьетнаме), чтобы играть ведущую роль среди империалистических держав в Африке. В рассматриваемый период завершилась перестройка франко-американских отношений в области политики, экономики, идеологии, начавшаяся при президенте Шарле де Голле, и

15

вместе с тем выработка новой стратегии французского империализма в отношении развивающихся стран Африки.

Сравнивая позиции французского неоколониализма в Северной и Центральной Африке, автор выделил некоторые их различия.

Страны Северной Африки занимают более значимое место на шкале внешнеполитических приоритетов Франции, чем страны Центральной Африки. Это обусловлено факторами экономического порядка (наличие в странах Северной Африки нефти, например, в Алжире, Ливии), исключительно важным военно-стратегическим положением стран Северной Африки, традиционными связями с этим регионом, а также тем обстоятельством, что страны Северной Африки - это интегрированная часть арабского мира, отношения с которыми занимают важное место во внешнеполитической стратегии Франции. В середине 70-х - начале 80-х гг. в связи с ухудшившейся конъюнктурой на "нефтяном" рынке в странах Северной Африки Франция стала инициатором переговоров с арабскими странами в рамках диалога "север-юг" с целью создания благоприятных условий для вывоза из стран этого региона нефти и газа.

Существенное отличие французской неоколониалистской политики в Северной Африке от политики Франции в Центральной Африке заключается в том, что в первом регионе Франция наталкивается на острую конкуренцию со стороны США, в то время как в Центральной Африке она может действовать в условиях по существу монопольного империалистического влияния в политической, экономической, военно-стратегической и идеологической сферах.

Одно из отличий в политике Франции в двух изучаемых регионах состоит в том, что в Северной Африке Франция делает главную ставку на экономические рычаги неоколониалистского воздействия, в то время как в Центральной Африке она действует главным образом с помощью военно-силовых методов, включающих навязывание т.н. оборонительных договоров, прямое военное присутствие (наличие контингентов войск, военных баз, присутствие ВМС, прямая военная агрессия).

В период президентства Жискар д'Эстэна Франции удалось укрепить свои неоколониалистские позиции в странах Северной Африки, особенно в начале 70-х гг.

Учитывая это, можно предположить, что в ближайшей перспективе африканская политика французских правящих кругов не потерпит особых изменений. Направленная на поддержку консервативных, т.н. умеренных режимов и противодействие распространению

16

социалистической ориентации в Африке она будет, очевидно, способствовать, с одной стороны, дальнейшему развитию неоколониалистских тенденций, а с другой, - нарастанию противоречий между Францией и развивающимися странами.

Приоритетным направлением французской внешней политики в Северной Африке в ближайшие годы останутся, видимо, франко-марокканские отношения, не исключая, что в этом регионе Франция будет действовать подобно США, которые также заинтересованы в военно-политическом сотрудничестве с Марокко, в использовании его в качестве важного военно-стратегического плацдарма в Северной Африке.

Поскольку во Франции существуют специальные военные формирования ("форс д'энтэрвансон"), нельзя исключать и такое развитие событий, что в случае каких-либо внутренних катализмов в одной из профранцузски настроенных африканских стран (особенно, если возникнет угроза дестабилизации консервативных режимов в ущерб французским интересам), Франция может пойти на непосредственное военное вмешательство в ее внутренние дела, в частности путем ввода туда воинских подразделений.

Проявление особого внимания Франции к предпринимаемым политическим шагам стран-членов ЕЭС, а также выдвижение ее инициатив в рамках ЕЭС с целью дальнейшего внедрения в политические и экономические структуры африканских стран дает основание предполагать о том, что Франция и в будущем будет строить свою политику с расчетом на использование механизмов ЕЭС для оказания давления на развивающиеся страны.

Сближение военно-политических курсов Франции и США и координация ими усилий в области т.н. "обороны", которые породили растущую зависимость Франции от милитаристской внешней политики США, могут привести к тому, что Франция, которая еще в недавнем прошлом так ревностно защищала "независимую" политику, в будущем утратит, вероятно, значительную долю самостоятельности в африканской политике.

Проводя политику неоколониализма, Франция наталкивается на препятствия, которые сдерживают ее наступление на страны Северной и Центральной Африки. К их числу следует отнести межимпериалистические противоречия, а также противодействие внутренних антиимпериалистических сил на континенте. В этих условиях французские империалисты все более вынуждены считаться

17

с мнением мировой общественности, и в первую очередь с миролюбивой политикой, проводимой Советским Союзом, который строит свои отношения с развивающимися странами, как подчеркивается в Программе КПСС, "на основе строгого уважения их независимости и равноправия, поддерживает борьбу этих стран против неоколониалистской политики империализма, против остатков колониализма, за мир и всеобщую безопасность"^{1/}.

x x
x

Основные положения диссертации отражены в следующих опубликованных работах:

1. Знакомство с Либревилем. - Азия и Африка сегодня, 1980, № 9 (0,6 а.л.).
 2. Французское присутствие в Африке. - Международная жизнь, 1984, № 4 (0,4 а.л.).
 3. Габонская Республика, серия "У политической карты мира", - Знание, 1983, № I (3,5 а.л.).
 4. Неоколониалистская политика Франции в Африке. В кн.: "Империализм и развивающиеся страны: новые тенденции в политике неоколониализма" - М., Наука, 1984 (1,2 а.л.).
- Общий объем работ, опубликованных автором по проблематике диссертации, составляет 5,7 а.л.

Сиг

Подписано к печати 20.10.86.
Объем 1,25 п.л. Тираж 100 экз. Зак.390.

Ордена Трудового Красного Знамени
издательство "Наука"
Офсетное производство типографии №3
103031, Москва К-31, ул. Жданова, 12/1.

1/ Материалы XXVII съезда КПСС. - М., 1986, с.174.